

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ GINO ROCCA

...ΕΚΑΜΕΣ ΤΗ ΜΑΜΑ ΝΑ ΚΛΑΨΗ!...



Στο Παρίσι. Στην δδόν Ντωβίλ, βρίσκεται το σπίτι του κόμητος Τζιοβάνι Λομπάρντι, που ζή με την γυναίκα του, την Έλιζα, μία πολύ ιδιότροπη κ' εγωίστρια, που ήταν πριν δακτυλογράφος στο γραφείο του πατέρα του, που την πρωτογνώρισε και την παντρεύτηκε. Τα πρώτα χρόνια ζούσαν όλοι μαζί, στο πατρικό σπίτι του Λομπάρντι, μα ύστερα από το θάνατο του γέρο-κόμητος Λασκουάλε, η Έλιζα μη μπορώντας να άνεχεται τις γερουτινές παραξενιές της πεθεράς της υπερχώσε τον άντρα της και καθήσαν σ' άλλο σπίτι—στην δδόν Ντωβίλ. Έχουν πειράσει τη γρόνια άφοτον πατρεύτηκε ο Τζιοβάνι την Έλιζα και μέσα από τα χρόνια άποχτησαν ένα χωρισμένο αγοράκι το Μπόμπυ. Ο Τζιοβάνι γριναρίζει διαρκώς με τη γυναίκα του γιατί η Έλιζα επ' ούδενί λόγω δέχεται να πέρουν μαζί τους, τη γρόια πειά, μη έρα του άντρός της, κ. Ισαβέλλα. Ο Τζιοβάνι, πειρα από τη διαγωγή αυτή της γυναίκας του, το εχίρει έξω, λητονοπάει τις νύχτες στη Μοναχρη και τα περισσότερα ώδον κοιμάται στο σπίτι της μαμάς του.

Τ' άπογευμα Έσθλιον Έξω ή έστιν, είνε άνυποφορη. Η κόρησσα ξαπλωμένη επ' μια σαλι-λόγη, καθαρίζει κηπίον ροζάντζο. Η ντέντς κατ' τα παραπίσματα των παραθύρων είνε μαγευμένη γιά θροσιά.

ΕΛΙΖΑ. (π' άκουει να χτυπούν στην πόρτα).— Έμπρός !... ΥΠΗΡΕΤΡΙΑ.— Η κόρησσα κ. Ισαβέλλα ήρθε και θέλει να έξ μιλήση.

ΕΛΙΖΑ. (Κάνοντας ένα μορφαρισμό άγανακτισέως).— Ούορ ! Τι έλνει πάλι έδω ; Σίγουρα το γυό της θά ψάη νάβρη. (Σιγή ύπηρετρια) Άς έρθει...

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (άπό την πόρτα).— Έπιπέταται ;

ΕΛΙΖΑ. (με προσποιητό χαμόγελο χωρίς να ηρωδή άπ' τη θέση της).— Ορίστε, όριστε Κόρησσα.

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (Εκρατεί από χέρια της στα δέμα, το άφηνει πάνω σέ μια καρέκλια και πέρνει θέση κοντά στην Έλιζα).— Δέ θά έπεριμένετε βέβαια και μάλιστα τέτοια ώρα. Βγαίνει το μνηστή της και σουσιέζει τον έλτό (πότε της). Μά τι ζεσθη, τι κολο είν' αυτό που κάνει σήμερα. Δέν άνοιγεις κανένα παπίουρο. Πώς κήθεσεσ ετσι δώ μέσα ;

ΕΛΙΖΑ. (που νοιώθει κάποια ξυνίλα άπ' τους ιδρωτες της γρηάς πεθεράς της).— Καλά μου δώ είνε. Τόχα ξεχάσες, δέ νοιώθω πιά τον έαυτό μου σήμερα. Δέν έξωρη γιατί. Άνοιγεις ένα παράθυρο. Έμεις ίσως, γιατί κάκισσα, χθές πάλι, τον μουνητόρη τον άντρα μου επ' αυτοφώω, μέσ' στο γραφείο του με τά φίλη του. Τέτοιος είνε... Κοντινός να πεση το καλοκαίρι κ' άκόμα να τον καταφέρω ν' αφογουμε γιά καμιά έξοχή ! Που τόν άφήλουν ή φιληνάδες του ! Μά κ' έγω ένοιωσας... νά φύγω μόνη μου. Άφριο κ' όλας, Τ' άπαράσασα πειά.

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (μ' άπορία).— Πώς ; φυγέτες αύριο ;

ΕΛΙΖΑ.— Όχι φυγες μάλιστα άπό προχτές, άλλα ο Θεός με φράντισε, φαίνεται, γιά να πάσω σκατόν τον άντρα μου. Ά. τώσο ευχαριστήθημα, δέν έξερεις κυρία Κόρησσα... Όταν τούλεγα που χάνονταν όλόκληρος βραδείς άπ' το σπίτι μας, μ' άπαντούσε πάντα μ' άγκυούνη : « Στή μαμά μου κοιμήθηκα !... Νά τώρα που δέ γυλάστημα σίς ύποψίες μου !... Γι' αυτό κ' έγα άποφάσισα πειά γιά φύγω. Κι' αύριο, άν θέλη ο Θεός, θά βρίσκωμιο πολύ μαρούσά... »

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (έκπληκτη).— Και που σκοπεύετε να πάτε ;

ΕΛΙΖΑ. (μ' άμηχανία).— Πούς έξωρη !...

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ.— Και γιά πολύν κοιρό ;

ΕΛΙΖΑ. (προσπαθώντας να κρύψη την ευχαριστήσι της που κέπει τη γρηα πεθερά της να ληπάται γιά όσα της λέει).— Πώς γιά πάντα ! Πούς έξωρη !...

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ.— Κι' ο Τζιοβάνι δέν έξωρη τίποτα ;

ΕΛΙΖΑ.— Γιά ποιό πράγμα ;

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ.— Νά, γ' αυτή την άποφασί σας ;

ΕΛΙΖΑ.— Δέν μ' ένδιαφέρεις άν τόν έξωρη ή όχι. Αύτά είνε πράγματα που άφορούν άποκλειστικώς έμένα !

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (με δακρυσμένα τα μάτια της σηκώνεται γιά φύγη. Θέλει νάβρη γρήγορα το γυό της και να τον είδοποιση γιά την άποφασή της γυναικας του).— Πηγαίνω... Όρεβουάρ, άγαπημένη μου Κοντεσσίνα !...

ΕΛΙΖΑ. Όρεβουάρ... ή μάλλον... Άντι, κυρία Κόρησσα. Ποιος έξωρη... (Στό σημείο αυτό άνοιγει ή πόρτα και μπαίνει ο κόμης Τζιοβάνι. Η Έλιζα μόλις τόν είδε κάνει την πεισματική και ξανακάθεται στην πολυθρόνα

της, παίροντας το ροζάντζο της). Ο ΚΟΜΗΣ. (έκπληκτος που βλεπει εκεί τη μητέρα του).— Μπα, ή μαμά μου έδω ; Μόλις πρό όλίγου τηλεφώνησα άπ' το γραφείο μου σπίτι και μ' άπάντησαν πώς έχεις βγει έξω. (Βλέποντάς την δακρυσμένη).

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (προσπαθώντας νά χαμογέλαση).— Τίποτα, άγαπημένο μου. Η Κοντεσσίνα μόλις πώς δέν νοιώθει καλά τόν έαυτό της, δώ και λίγες μέρες... Τοιμαζόμεν μάλιστα να φύγω... Άν θέλη... (Τού κάνει νόημα νάβρουν έξω).

Ο ΚΟΜΗΣ. (που καταλαβαίνει πώς νάτι το έτακτο συνέβη).— Ναί, νάί, θά σέ συνοδέψω ως κάτω, μαμά, κ' ύστερος παίρνευ κ' αυτοκινήτο μου και πηγαίνεις σπίτι.

Κα ΙΣΑΒΕΛΛΑ. (φύγοντας).— Όρεβουάρ, άγαπημένη μου Κοντεσσίνα !...

ΕΛΙΖΑ. (μ' άδιαφορία).— Όρεβουάρ, κυρία Κόρησσα. (Μόλις βγήκαν έξω, πετά νευρικά το βιβλίο και σηκώνεται άπ' τη θέση της. Μονολογεί).— Ορίστε ! Νάσαι ύποχωραμένη νάχη διαρκώς κοντά σου την κυρία Κόρησσα ! Αύτη που δέ θά την ήθελα ούτε γιά πλύστρα μου ! Τι ξυνίλα και κακό ποδύραμα άπό πάνω της !... Καλά κ' άνοξα το παράθυρο. Κόντευα να λιποθυμήσω !...

Ο ΚΟΜΗΣ. (που έπιστρέφει σέ λίγο. Με θυμό).— Δέ μου λές, σέ παρακαλώ, τί κήθεσε κ' είπες νής μαμάς μου και την έκαμας νά κλάψη ;

ΕΛΙΖΑ. (περιφρονητικά).— Τίποτα.

Ο ΚΟΜΗΣ.— Κι' όμως φαίνεται πώς έπλωσε πολύ έδω μέσα ηροστού σδύ έγώ. Γιατί ήσαν δακρυσμένα τα μάτια της ;

ΕΛΙΖΑ.— Δέν τόν πρόδωσε... Ο ΚΟΜΗΣ. (με θυμό).— Δέν είνε διαγωγή αύτη άπέναντι στή μαμά μου. Τό καταλαβαίνεις ή όχι ; Κήθεσε και της είπες ότι θά σηκοθής νά φύγης. Γιά πού με το καλό ;

ΕΛΙΖΑ. (συγκινητικά).— Δέν σ' ένδιαφέρει !. Άν σ' ένδιεφερε δέ θά μ' έκομας νά φύγω τόσο προχτές σάν γυόσσα έδω, ύστερα άπό τό σκάνδαλο... μ' έδειχνε τη φαίνοδίσσα σου στο γραφείο. Ρώτα το Μπόμπυ πώς κλάψα. Και τώρα σνενοχαρήθηκες γιαι έλαψες ή μαμά σου, (με ειρωνικό μορφαρισμό) ή κυρία Κόρησσα !...

Ο ΚΟΜΗΣ. (έγωιστικά).— Σό, μπροστς να κλάψω δσο θέλεις. Μά ή μαμά μου δέν θέλω να κλαίρη !...

ΕΛΙΖΑ.— Άμ, βέβαια δέ σέ νοιάζει γιά μένα. Άς είν' καλά ή φιληνάδα σου, ή νταμουατέλ Νταίτς. Τάκουσα όλα όσα της έλεγες. Έίχα στυχώς την έμπνευση να μή μπώ άμέσως μέσ' στο γραφείο σου. (Μοιμυένη την φωνή του). « Σέ λίγο θά χωρίσουμε, Νταίτς μου. Κάμη λίγη ύπομονή. Δέν μπορώ να την ύποφέρω πειά. »

Της τάπες αύτή ή όχι ; Λέω ψέματα ; Ο ΚΟΜΗΣ. (άργισμένος με σταυρωμένα τα χέρια).— Όχι ! Ετσι λοιπόν ; Έκατσες και φρυφώνουες ; (Γελώντας προσποιητά). Δέ σέ παραξήλω όμως γιαι σέ έξωρα πόσο φιλοπόνη είσαι.

ΕΛΙΖΑ.— Αύτη τη φορά δέ γελάστωμια. Βιάζεσαι να με χωρίσης γιά να πάρης τη φίλη σου... Γιατί λοιπόν χαμογεράς ;

Ο ΚΟΜΗΣ. (ειρωνικά).— Νά πάρω έγώ μιά ήθοποιό ! Χά... χά... χά !... Τι άστεία που είσαι ! (Άπό τό βάθος άκούγεται ή φωνή του Μπόμπυ).— Μαμά, μαμάμα !... (Μπαίνει στο σαλονάκι και βλέποντας ανέπιστα τό μπαμπά του σαστίζει και βάζει τό δαχτυλάκι του στο στόμα).

ΕΛΙΖΑ. (πλησιάζει και παίρνει τό παιδάκι της κοντά της).— Τι θέλεις, Μπόμπυ μου ;

ΜΠΟΜΠΥ. (τίποτα. κιντάζοντας περίεργα τό μπαμπά του).

Ο ΚΟΜΗΣ. (προς τό γυό του).— Τό έξωρ, τό έξωρ, Μπόμπυ, γιαι με κιντάς έτσι. Γιά τό σδηροδρομάκο, έ ; Σού ύποσχέθηκα άπό τόσες ήμέρες να στόν φέρω, μα όλο και τόν έρχω ! Πρέπει να έξωρη, Μπόμπυ, πώς τα τραίνα πολλές φορές... καθυστερούν. (Πλησιάζοντας και χαιδέοντας τα ξανθά μαλλιά του, ένά ή Έλιζα τόν κρατεί στην άγκαλιά της).— Ένοιωσας σου, όμωρ, Μπόμπυ μου, και θά στόν φέρω...

ΜΠΟΜΠΥ. (μ' άφέλεια βγάζοντας τό δαχτυλό του άπ' τό στόμα και σκουπίζοντας το στις μάλλες του).— Όχι, όχι, δέν θέλω τίποτα ! Δέ θέλω πειά τίποτα να μου φέρης, γιαι είσαι... κηός μπαμπάς. Νάι, μπαμπάμα, είσαι πολύ κηός !... Γιατί έκαμας προχτές τη μαμά νά κλάψη !...

(Ο Κόρης σκύβει να φιλήση συνημένως τόν Μπόμπυ και φιλεί... κατά λάθος τη γυναίκα του ! Η Έλιζα τόν κιντάει σέ τα μάτια σαστισμένη).

ΜΠΟΜΠΥ. (χτυπώντας τα χερμάτια του).— Όραία ! Όραία ! Άγαπήστας !... Ο ΚΟΜΗΣ. (με τερμολιστή φωνή).— Το θεές Έλιζα ; Ός νά ξαναγαπήσουμε ; Γιά πάντα !...

ΕΛΙΖΑ.— Ναί, γιά πάντα. Φιλησέ με !... (Ραγδαία βροχή φιλιών). Gino Rocca



— Μπόμπυ !...

